

## 杨浦区《控烟条例》实施五周年宣传执法活动拉开序幕

## 推动公众参与 支持公共场所控烟

今年3月1日是《上海市公共场所控制吸烟条例》贯彻实施5周年,为进一步扩大《控烟条例》的法律威慑力和社会影响力,推动社会公众参与和支持公共场所控烟,区健促办与五角场镇政府联合开展了《控烟条例》实施五周年活动。

五角场镇政府大楼内无烟机关承诺版放置在最醒目处,提醒所有机关工作人员——工作场所请勿吸烟。宣传展板一字排开,让大家直观了解吸烟对人体的危害。五角场镇卫生服务中心开展了《上海市公共场所控制吸烟条例》实施五周年宣传活动,现场气氛热烈,医患共同对劝阻吸烟的技巧进行了热烈的讨论,同时发放了500余份控烟知识宣传折页。浣纱六村老年活动室内,一场精彩的控烟知识讲座吸引了社区近百位居民参加,居民们纷纷表示“减少烟雾危害要从自身做起”。

五角场镇的活动拉开了杨浦区控烟宣传活动的序幕,延吉新村、江浦路等街道的宣传、志愿者巡查活动也在如火如荼地进行中。全区各街镇、控烟监管执法部门在接下来的两周内将陆续开展系列控烟宣传和执法行动。

## 一、活动时间

2015年2月28日至3月20日,为期3周。

## 二、活动内容

以《条例》为依据,组织开展普法宣传、舆情调查、无烟环境创建、法定控烟场所集中执法检查及志愿者巡访、戒烟支持等系列活动。

## 三、活动安排

## (一)开展《条例》普法宣传活动

3月1日前后,以无烟环境倡导巡展内容为重点,各街镇健促办在辖区内公众集中活动区域组织开展形式多样、内容丰富的控烟主题宣传活动。区各控烟监管部门要发挥行业管理和专业指导优势,因地制宜开展相关宣传培训及执法活动。

## (二)开展“无烟环境立法”大讲堂及舆情调查

区健促办会同区各控烟监管执法部门,组织部分法定控烟场所管理人员参加“无烟环境立法”市级健康大讲堂,授课内容为:烟草烟雾危害与戒烟支持、无烟立法意义和《条例》修订的当前进展。区健促办组织区级人大代表、政协委员、控烟监管执法部门及法定控烟场所的管理人员,开展“无烟环境立法”问卷调查。

## (三)开展无烟机关创建承诺活动

以《条例》实施5周年为契机,在3月1日至5月31日期间,继续倡导各机关及其窗口服务单位,贯彻落实中央“两办”《关于领导干部带头在公共场所禁烟有关事项的通知》精神,自觉承诺并继续开展无烟机关创建。同时,区健促办、区机关事务管理局、相关控烟监管部门继续指导、推动各机关按照规范要求创建无烟机关,完善控烟制度和各项措施,建立定期检查和公示通报制度。

## (四)开展控烟专项执法检查活动

各控烟执法部门应会同区健促办,以日常执法检查 and 志愿者提出执法建议中被查出问题并限期整改的场所为重点,开展控烟专项执法检查活动。严格按照《条例》规定,对整改不到位的场所处以罚款,切实加强整改指导。特别加大对机关、网吧、娱乐、餐饮、出租车及公交车站轮渡等重点场所的执法检查频度和行政处罚力度,积极跟进控烟信访投诉的处理反馈。区健促办将对活动情况进行通报。

## (五)开展控烟巡访温馨劝导行动

各街镇健促办组织控烟志愿者和热心公益、关注控烟的民间人士,设计以机关、网吧、娱乐、餐饮、公交车站轮渡等重点场所为重点的多条控烟温馨劝导线路,开展控烟集中巡访、温馨劝导行动。

## (六)开展“12320”主题宣传日活动

各街镇健促办应面向社区、单位,广泛宣传12320卫生计生公益热线的戒烟支持功能,引导有戒烟意愿的市民和健康自我管理小组组员通



过拨打12320热线寻求专业支持。各街镇至少招募1名志愿者积极参与“12320热线”戒烟干预活动。

## 四、活动要求

## (一)强化组织协调推进力度

各街镇健促委、各控烟监管执法部门应紧密配合、协作联动,从方案策划、措施实施、人员配备等各方面加大组织保障力度,做到逐层部署发动、切实有效推进,确保活动顺利推进并取得预期效果。

## (二)营造浓厚舆论支持氛围

各街镇健促委、各控烟监管执法部门应以控烟普法为重点,聚焦

社会关注、动员市民参与,充分整合各类媒体资源,注意运用网络新媒体发布相关活动信息和动态报道,创新控烟新闻宣传的方法手段,努力扩大控烟辐射效应,引导社会无烟氛围形成。

## (三)注意时间节点与信息报送

各街镇健促委、控烟监管执法部门应于3月13日前,完成活动第1—5项;并于3月18日前将阶段性工作总结、活动照片和调查问卷,报送至区健促办。

活动期间,各街镇、各部门应及时报送、发布相关的活动信息动态,并“@杨浦健康促进”予以转发。

